SP Velsen

IJmuiden, 5 oktober 2006
Aan: Gedeputeerde Staten van Noord-Holland 

(procedurekamer SHV), 

Postbus 3007, 

2001 DA Haarlem.

Geachte provincie,


Langs deze weg wil ik, namens de afdeling Velsen van de Socialistische Partij met 143 leden, bezwaar aantekenen tegen de beschikking die u wilt afgeven aan Corus Staal BV in IJmuiden. 


Als naaste buur van de staalfabriek ondervinden nog altijd onverantwoord veel last van de uitstoot van fijn stof en van zware metalen. Het bedrijf doet bovendien veel te weinig aan het terugdringen van NOx verbindingen waardoor onze leefomgeving ernstig verzuurd. Wij vinden het ook ongepast dat in tijden van schaarse fossiele brandstoffen dat het bedrijf een enorme hoeveelheid restwarmte eenvoudig via het water laat wegvloeien. 


Deze zwakke prestaties op het terugdringen van de milieuoverlast via de emmissies op onze directe leefomgeving stellen ons zwaar teleur. Temeer daar het concern een florerend bedrijf lijkt te zijn. Op die manier legt het concern een onbetaalde rekening op onze gezondheid en die van onze kinderen. 

Wij hopen en vertrouwen erop dat u terugkomt op de dwaling om Corus Staal BV deze veel te ruime vergunning toe te kennen. 

In afwachting op uw reactie, verblijf ik, 

Hoogachtend,

Marcel van Bale

Voorzitter SP-afdeling Velsen.

